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Gordana	Jeremić,	Arheološki	institut	Beograd

kASnoAntiČkA nekroPolA u jAgodin mAli-niš (Naissus) u Svetlu 
novih ProuČAvAnjA i dvA znAČAjnA jubilejA1

Godina	2013.	za	hrišćanski	svet	bila	je	godina	značajnog	jubileja	–	hiljadu	i	sedamsto	godina	od	
proglašenja	edikta	o	verskoj	toleranciji	–	takozvanog	Milanskog	edikta,	objavljenog	u	proleće	313.	go-
dine	u	obliku	mandatum-a	od	strane	careva	Konstantina	I	i	Licinija.	Ovaj	jubilej	je	posebno	značajan	za	
grad	Niš	koji	je	mesto	gde	je	„Constantinus natus in oppido Naisso atque eductus“	(Anonymus Valesianus	
II,	2).	Jubilej	je	obeležen	nizom	manifestacija,	među	kojima	su	nalazi	iz	kasnoantičke	nekropole	u	Ja-
godin	Mali	zauzeli	značajno	mesto.	Nekropola	u	Jagodin	Mali	iste,	2013.	godine,	slavila	je	i	svoj	jubilej	
–	80	godina	od	početka	sistematskih	arheoloških	istraživanja,	koja	se,	sa	većim	prekidima,	sprovode	do	
današnjih	dana.2	

1		Članak	predstavlja	rezultat	rada	na	projektu	„Romanizacija,	urbanizacija	i	transformacija	urbanih	centara	civilnog,	vojnog	i	rezidencijalnog	
karaktera	u	rimskim	provincijama	na	tlu	Srbije“	(OI	177007),	Ministarstva	prosvete,	nauke	i	tehnološkog	razvoja	Republike	Srbije.	.

2		Istraživanja	nekropole	najpre	je	30-ih	godina	XX	veka	vršio	Adam	Oršić	Slavetić,	činovnik	Banske	uprave	u	Nišu,	sa	saradnicima	novoos-
novanog	 muzeja	 u	 Nišu.	 Posleratna	 istraživanja,	 sistematskog	 karaktera,	 sprovodio	 je	 Arheološki	 institut	 pod	 rukovodstvom	 Miodraga	
Grbića	i	Ljubice	Zotović.	Zaštitna	istraživanja	sprovodili	su	saradnici	Zavoda	za	zaštitu	spomenika	kulture	iz	Niša.	Od	2009/2010.	godine	u	
zaštitna	istraživanja	uključena	je	i	gore	potpisana	kao	korukovodilac	radova.	

Sl.	1.	Jagodin	Mala,	Niš,	situacioni	plan:	crvenom	bojom	označene	sonde	otvorene	između	
1952	i	2012.	godine;	1.	bazilika	sa	kriptom;	2.	grobnica	sa	freskama	sa	predstavama	Svetih	Petra	i	Pavla;	

3.	grobnica	sa	predstavom	hristograma;	4.	grobnica	sa	kupolom	u	krugu	fabrike	„Benetton“	(sl.	2)	
(A.	Vukojević,	dokumentacija	Arheološkog	instituta	Beograd)
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U	susret	jubileja	proslave	Milanskog	edikta,	godine	2012.,	Ministarstvo	kulture	i	informisanja	
Republike	Srbije	finansiralo	je	projekat	„Jagodin mala – nekropola kasnoantičkog Naisa. Priprema građe 
za naučnu publikaciju“,	sprovedenog	u	Arheološkom	institutu	u	Beogradu,	u	saradnji	sa	arheolozima	i	
arhitektama	Zavoda	za	zaštitu	spomenika	kulture	Niš	u	Narodnog	muzeja	u	Nišu.	Zahvaljujući	ovom	
projektu,	obrađeni	su	arheološki	materijal	i	tehnička	dokumentacija	sa	starih	iskopavanja	nekropole,	
koje	su	sproveli	stručnjaci	Arheološkog	instituta	iz	Beograda	50-ih	i	60-ih	godina	XX	veka.	Zahvaljuju-
ći	ovom	projektu,	kao	i	rezultatima	najnovijih	terenskih	istraživanja,	objavljen	je	niz	radova	(Jeremić	
2013a,	126-135;	Ista	2013b,	271-281;	Јеремић	2013c,	26-49;	Иста	2013d,	8-9;	Јeremić,	Filipović	2013,	
forthcoming),	kao	i	katalog	izložbe	koja	je	u	pripremi	(Јагодин мала, касноантичка некропола	2013).

 Kasnoantička	nekropola	u	Jagodin	Mali	(GO	Pantelej)	(sl.	1),	na	desnoj	obali	Nišave,	duž	via pu-
blica	za	Ratiaria-u,	istražuje	se	sa	većim	prekidima	i	različitim	intenzitetom	punih	80	godina	(Jеремић	
2013,	у	штампи).	Najnovijim	iskopavanjima,	sprovedenim	na	istočnom	i	jugoistočnom	delu	nekropole,	
na	prostoru	Bulevara	Vojvode	Mišića	(2009-2010)	i	fabrike	„Benetton	Serbia“	(2012),	ukupno	је	regi-
strovano	115	grobnih	celina.	Zahvaljujući	ovim	nalazima,	korigovana	je	istočna	granica	nekropole	na	
800	m	od	istočnog	kasnoantičkog	bedema,	dok	je	južna	granica	pratila	antičku	liniju	obale	Nišave.3	
Istraživanjima	su	dobijeni	dragoceni	podaci	o	izgledu	i	uređenju	ovog	dela	nekropole.	Konstatovano	
je	da	je	sahranjivanje	vršeno	u	pravilnim	redovima	i	nizovima,	bez	uočenih	preklapanja	ili	presecanja	
grobova	mlađim	sahranama.	Ovaj	podatak	bi	ukazivao	na	činjenicu	da	su	zidane	grobne	konstrukcije	
(grobovi	tipa	χαμοσόριον,	chamosorion,	sa	pokrivačem	od	opeka	velikih	formata,	složenih	u	obliku	dvo-
slivnog	krova	ili	poluobličasto	zasvođene	grobnice	tipa	a camera	ili	grobnice	sa	kupolama)	(sl.	2)	bile	u	
svojim	gornjim	zonama	nadzemne,	dok	bi	u	slučaju	grobova	slobodno	ukopanih	pokojnika	verovatno	
postojala	vidljiva	grobna	humka	ili	nadgrobno	obeležje.	Shodno	dobijenoj	slici	o	pravilno	uređenom	
grobnom	prostoru	i	u	velikoj	meri	uniformnim	primenjenim	tehnikama	gradnje,	mogli	bismo	pretpo-
staviti	da	su	u	kasnoantičko	doba	u	Naisu	postojale	organizovane	komunalne	službe	(collegia funerati-
cia),	koje	su	se	starale	o	infrastrukturi	i	održavanju	ovakvih	nekropola.	

	 Nalazi	grobne	arhitekture	i	inventara	grobova	sa	prostora	istočnog	i	jugoistočnog	dela	nekro-
pole	u	Jagodin	Mali	pripadaju	populaciji	koja	je	delimično	bila	savremena	sa	epohom	Konstantina	I	i	
Konstantinida.	Najveći	broj	pokretnih	nalaza	sa	ovog	dela	nekropole	pripada	periodu	od	IV	(naročito	
oko	sredine	veka)	do	sredine	V	veka,	u	vreme	kada	je	Nais	doživljavao	svoj	privredni	i	socijalni	uspon,	
prekinut	i	znatno	devastiran	hunskim	upadima	između	441.	i	447.	godine.	Rimska	praksa	da	se	po-
kojnik	bogato	ukrasi	zadržala	se	i	kroz	pomenuti	period.	Istraživanjima	su	registrovani	delovi	nošnje	i	
nakit	od	plemenitih	metala	(zlato	i	ređe,	srebro),	bronze,	stakla,	ćilibara,	koji	nose	jasne	odlike	kasno-
antičke	zanatske,	lokalne,	provincijske	proizvodnje	(Јагодин мала, касноантичка некропола	2013,	53)	
kao	i	grobni	prilozi	u	obliku	keramičkih	ili	staklenih	posuda	(sl.	3),	polagani	najčešće	pored	glave	ili	
nogu	pokojnika,	ponekad	zajedno	sa	bronzanim	novcem	u	funkciji	obola.		

Predmeti	lične	pobožnosti	na	nekropoli	u	Jagodin	Mali	izuzetno	se	retko	sreću,	a	jasno	opredelje-
nje	grobova	ili	grobnica	kao	hrišćanskih	bilo	je	moguće	samo	kod	četiri	grobnice	tipa	a camera,	koje	su	
imale	unutrašnjost	fresko-oslikanu	hrišćanskim	simbolima.4	Kraj	korišćenja	prostora	u	Jagodin	Mali	

3	Ranija	pretpostavka	da	se	nekropola	pružala	u	pravcu	istok-zapad	2	km,	up.	Зотовић,	Петровић-Спремо	1968,	1.	
4		Izuzimamo	iz	ovog	broja	sahrane	vršene	unutar	grobljanskih	crkava,	od	kojih	su	ranijim	istraživanjima	registrovane	četiri	u	Jagodin	Mali:	

potencijalno	tri	crkve	istraživanjima	A.	Oršić	Slavetića	1933-1934.	godine	(crkva	br.	8,	20	i	45)	i	sistematskim	iskopavanjima	Lj.	Zotović	
50-ih	i	60-ih	godina	XX	veka	(bazilika	sa	kriptom).	Detaljnije	o	problematici	ovih	građevina,	v.	Jeremić	et	Filipović	2013,	forthcoming,	sa	
starijom	literaturom.	



88 89

za	sahranjivanje	smešta	se,	na	osnovu	ranijih	istraživanja	i	slučajnih	nalaza	sa	ovog	prostora,	u	kraj	
VI	i	prve	decenije	VII	veka.	U	tom	periodu	prostor	nekropole	se	znatno	sužava,	i	grobovi,	siromašni	
inventarom	ili	sa	njegovim	potpunim	odsustvom,	koncentrišu	se	oko	središnjeg	jezgra	nekropole	(duž	
današnje	Knjaževačke	ulice).	Na	tom	prostoru	je	tokom	V	i	VI	veka	bio	podignut	niz	crkava	na	relativ-
no	malim	međusobnim	odstojanjima,	koje	su,	na	žalost,	nepoznate	u	mnogim	svojim	pojedinostima,	
zbog	savremenih	građevina	koje	su	
ih	prekrile.	

Proslava	 jubileja	 Milanskog	
edikta,	kao	i	obeležavanje	osamde-
setogodišnjice	sistematskih	istraži-
vanja	nekropole,	ponovo	su	stavile	
u	žižu	javnosti	nalaze	arhitekture	i	
pokretni	inventar	iz	Jagodin	Male,	i	
naglasile	potrebu	da	se	ovo	kultur-
no	blago	sačuva	od	propadanja,	kao	
i	da	se	nastavi	sa	njegovim	naučnim	
proučavanjem	i	publikovanjem.	
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